4 Dormiamos poco en aquella
época / Antes era mas sencilla

(Pretérito imperfecto de indicativo: verbos regulares e irregulares)

4.1. Dormiamos : hoca (Verbos regulares)

“ Lee el texto y completa el cuadro con los verbos marcados y sus infinitivos:

HP!}ACOS llegan al ayuntamiento Me Qﬂg&? profesores ya estaban alli. El alcalde

®5c1be al grupo y, luego, el profesor Abarca habla:de la excavacién del afio anterior y mues-
tra < &tos encontrados en Abdera. Algunosawnodxstas toman notas.

de comer, un autobu (ﬁ% s jévenes al pueblo. Durante el camino, casi
todos duermenol‘aﬂ QCecilia; rﬂ)a(l:ecﬂla habla con Sergio, que viaja a su lado porque Rosa

va en coche con los profesores.

Cecilia: Es la segunda vez que vienes aqui, ;no?... Entonces, ya conoces la excavacién. ..
sQué se hace cada dfa? ;Es dificil el trabajo?
Sergio: No, el trabajo no es dificil, pero el dfa es muy largo... El afio pasado subia-
mos a la excavacién a las seis y tenfamos que levantarnos una hora antes, y...
Cecilia: iA las cinco de la mafnana! ;De verdad os levantabais a esa hora?...
Sergio: Pues si... Y ademds nos acostdbamos muy tarde. Es que siempre habfa algu-
na fiesta que duraba hasta las dos o las tres de la mafiana.
Cecilia: ;Y no dormiais?
Sergio: Bueno... Yo los primeros dfas dormia sélo una o dos horas y estaba siempre
cansado. Pero luego no, me acostaba después de cenar y me sentia mejor.
Cecilia: Bueno, ;y el trabajo?... ;Qué hacias td en la excavacién?... ;Sacabas la tierra
del suelo para ver qué habfa en ella?
Sergio: No, no, no. La tierra la sacaban los obreros... Si, ese trabajo lo hacian ellos.
lnfmmvo B R I | | I |
subfa tenfa hacfa sacaba
t estabas subfas tenfas acostabas dormfas sentias
él/ella/usted estaba subfas tenfa acostaba dormfa sentia hacfa sacaba
nosotros/nosotras | estdbamos dormfamos | sentfamos | hacfamos | sacdbamos
vosotros/vosotras | estabais subfais tenfais acostabais sentfais hacfais sacabais
ellos/ellas/ustedes subfan tenfan acostaban dormfan sentfan

“ a Contesta Verdadero o Falso:

1. Para formar el pretérito imperfecto, quitamos la terminacién
del infinitivo y ponemos otras terminaciones.

2. Las terminaciones son iguales en todas las personas (yo, td...).

3. Los verbos en —er y en —ir tienen las terminaciones iguales.
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14 . . . .
b  Selecciona la'opcion'cortecta y completa el cuadro de las terminaciones:

Para formar el pretérito imperfecto‘de indicativo, (asiadimos al infinitivo / qui-
tamos la terminacién del infinitivo y ponemos) una terminacién a cada persona.
Estas terminaciones-son:

Inilis ]
Yo —aba E

td —fas

£
= él/ella/usted

= - — - o = - =

( nosotros/. nosotra§!

] vosotros/vosotras —fais

ellos/ellas/ustedes —aban

A . . . .
¢ - Conjuga en pretérito imperfecto los verbos de los paréntesis:

Sergio: Mira; (té/explico’ El lugar que estamos estudiando estd fuera del pueblo.
Alli, el afio pasado, los profesores (dibujar) dibujaban unos cuadrados
grandes en el suelo y los obreros (sacar) (1) de su interior la tie-
rra. (Hacer, ellos) (2) cuatro paredes altas que luego (limpiar)
3 nosotros. De arriba abajo, (haber) 4) capas de
tierra de distintos colores con huesos, cerdmicas, monedas... Arriba (estar)
) los botijos rotos, las monedas de Franco, los zapatos viejos... Y
claro, en las de abajo (encontrar, nosotros) (6) monedas antiguas,
trozos de platos o de collares de otras épocas... Las piezas que (tener)
@) Abarca hoy en el Ayuntamiento, ;te acuerdas?

Cecilia: St...

Sergio: iEs raro!... Allf (estar)(8) las piezas mds interesantes del ano pasado,
pero (faltar) (9) una muy bonita... Una pieza de oro, con dibujos.

(Pertenecer, la pieza)(10) a un objeto mayor... quizds a un collar...
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4.2. Antes eru mas sencilla (Veibos irrregulares)

L -

“ Lee el texto y marca en el cuadro el infinitivo de los verbos destacados:

(VER'ES’IAR'SER'ERRAR‘LEER'IR )

El a@ ergue que estd al%do de la playa y cerca de la exca-
vacié s j cosas en la habitacién, vah a la playa a tomar el sol.
Cecilia” . i bién os gledabais aqui?

osenla gscuela del pueblo. Las clases eran

chicos,y otra para las chicas. Ibamos al
. ar. La comida era muy buena, jsabéis?
asino a comer?... Pues afio sélo van a ir allf los profesores. ..

“Carmen:  ;Ibaisal C
% > Bueno, mejor. Aqui estamos %3&1 res... Oye, 5y cudntos estudiantes erais?
ergio?O 71, Pues la mitad que es . Eramos dieciséis y este afio somos mds de

N, ) : .
I\’Qﬂo wdu;d:ﬁ&t\a%a en otra excavacion, a 80 kilémetros de aqui, iba y

venfa constantemente de un sitio a otro... Aqui Errdn era el jefe, lo dirigfa

todo... Pero este afio no va a ser as{ porque Abarca se queda aqui. Si, todo

era muy distinto...

Sergio parece triste. Cierra los ojos y se tumba a tomar el sol sobre las piedras de la playa.
Las chicas se levantan y van a meter los pies en el agua.

Jorge: sQué te pasa, Sergio?... Estds muy serio, ;no?

Sergio: Si... Recordaba el afio pasado. Rosa estaba siempre conmigo.

Jorge: Es verdad, ;dénde estd Rosa? Iba en el coche de los profesores, ;no?
Sergio: Si... Tenfa que hacer unas cosas en Almerfa y, como el coche salfa mds

tarde que el autobds... viene con Abarca, Errdn y todos los demds...
;Sabes?... Creo que antes Rosa era mds natural.

Jorge: sMds natural? ;Dices que vefas a Rosa antes mds natural? Pues nosotros la
vefamos tan orgullosa como ahora.

Sergio: Bueno, yo la vefa mds sencilla, mds natural... Ahora estd rara. Desde que
trabaja en la galerfa de su padre estd rara.

Jorge: Bueno, vale... Estd rara...

n Completa el cuadro con las formas marcadas en la actividad anterior y sus infinitivos:

Infinitivo
yo era iba
t eras ibas
él/ella/usted vefa
nosotros/nosotras
vosotros/vosotras vefas
ellos/ellas/ustedes iban vefan
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n Conjuga los verbos de los paréntesis en imperfecto.de indicativo:

Jorge: Oye, Sergio, ;recuerdas-la picza de oro del ano pasado?... No estaba esta
mafiana en el Ayuntamientol...
Carmen: " ;Y cdmo era esa pieza?

Sergio: Muy bonita. (Estar, la pieza) (1) en una capa de tierra bastante
antigua y (ser) 2) deyoro puro. (Tener, la picza) (3)
unos circulos dibujados,yno (saber, nosotros)(4) si (ser, la pieza)
®) un' colgante o una parte de un collar.

Jorge: A mi esa pieza me (recordar) (6) un collar que estd en el

Museo Arqueoldgico de Sevilla. Es un collar tartesio del Tesoro del
Carambolo que tiene siete colgantes, ;lo conocéis?... Parece que los col-

gantes (servir) (7) para sellar documentos... {En realidad los
colgantes (ser) (8) sellos...! ;A lo mejor (usar)(9) uno
para cada dia de la semana!

Carmen: Si, yo también conozco ese tesoro. Hay en él unos collares, unas pulseras,
unos cinturones. .. jpreciosos! Los tartesios (ser) (10) muy ricos y
muy cultos.

Sergio: Todos los historiadores antiguos (hablar)(11) de ellos, pero es
un pueblo misterioso. {No sabemos ni dénde (estar) (12) su

capital...! Si, un pueblo muy misterioso.

“ En los paréntesis hay formas del pretérito imperfecto con las letras desordenadas.
Ordénalas para tener mds informacidn sobre los tartesios:

a. Los marineros (CIANDE) que la ciudad de Tartessos (RAE) _ de oro.
b. También se (CIDEA) que uno de sus reyes se (MALLABA)
Gerién y (NITEA) tres cabezas.
c. En los mercados de la ciudad se (DIVENAN) muchos productos lujosos.
d. Los tartesios también (ANVIVI) en otras pequefias ciudades, que
(TABANEYS) cerca de los rfos o de la costa.
e. En aquella época, (BAIHA) muchos piratas en el mar Mediterrdneo.

(Si necesitas saber mds sobre este tiempo verbal, consulta el apartado 4.1. de los niveles 2y 3, y
el libro Los tiempos del pasado de esta misma coleccién.)
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